

Отзыв научного руководителя на диссертацию С. А. Когая
«Ранний верхний палеолит Иркутского геоархеологического района
(вторая половина каргинского интерстадиала – начало сартанского
стадиала)», представленную к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.06 – археология

Представленная к защите диссертационная работа С. А. Когая посвящена анализу, обобщению и введению в научный оборот массива новых вещественных археологических материалов и данных, полученных при проведении геоархеологических исследований ранневерхнепалеолитических комплексов Иркутского геоархеологического района на протяжении последних пятнадцати лет.

Актуальность выбранной темы очевидна – к настоящему времени в рассматриваемом регионе накопился богатый фактический материал, требующий не только ввода в научный оборот, но и теоретического обобщения и интерпретаций с использованием современных подходов, методов и представлений, выработанных в мировом палеолитоведении.

Автор принимал непосредственное участие в раскопочных работах на трех из семи местонахождений, материалы которых используются в диссертационном сочинении. Дополнительно С. А. Когаем привлечены археологические коллекции палеолитических объектов Иркутского геоархеологического района, полученные ранее, не опубликованные или же публиковавшиеся в предварительных кратких тезисных вариантах без каких-либо детальных оценок.

Диссертация имеет традиционную структуру. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы, списка сокращений и приложений в виде карт, схем геологических разрезов, диаграмм, таблиц, рисунков древних артефактов.

Во введении автором дано обоснование актуальности темы, новизны исследования, сформулированы цели и задачи работы, определены объект, предмет, территориальные и хронологические рамки исследования, круг используемых источников. Четко и корректно определены основные защищаемые положения, методическая и методологическая база исследования.

В основной части диссертационной работы автор демонстрирует умение ориентироваться в методах научного исследования и грамотно применять их в решении основных задач для достижения поставленной цели.

В первой главе работы С. А. Когаем дан исчерпывающий исторический и историографический обзор, проведена оценка современного состояния изученности проблематики, выделены и подробно описаны основные этапы изучения палеолита в Прибайкалье и приведены основные господствующие рабочие исследовательские концепции по палеолиту Байкальской Сибири.

Несомненным достоинством работы является выполненный автором детальный технико-типологический анализ индустрий раннего верхнего палеолита рассматриваемого района, составляющий основное содержание второй и третьей глав исследования. В четвертой главе С. А. Когай проводит корреляции рассматриваемых им ансамблей каменного инвентаря как с региональными материалами литопроизводства, так и с синхронными комплексами сопредельных территорий. В авторской редакции обосновывается версия неравномерности и мозаичности развития основных групп каменных индустрий в регионе, выделенных по технико-типологическим характеристикам с тенденцией к высокой степени вариабильности в формообразовании.

Комплексный и всесторонний анализ всего фонда археологических и естественнонаучных данных позволил автору прийти к выводам, обладающих несомненной научной новизной – на территории Иркутского геоархеологического района им выделено две группы ранневерхнепалеолитических индустрий, различающихся как в технико-

типовологических, так и хронометрических позициях. Для каждой группы автором определены характерные особенности, на основе которых им проводились сравнительные операции с комплексами сопредельных территорий.

В заключении автор подводит итоги исследования, вкратце обоснованно резюмирует доказанность выдвинутых в начале работы защищаемых положений. Работа представляет интерес для археологов-палеолитоведов и специалистов в смежных естественнонаучных областях знания, занимающихся проблемами раннего верхнего палеолита Северной Азии и сопредельных территорий.

Диссертационная работа С. А. Когая является самостоятельным оригинальным исследованием, выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует всем необходимым требованиям, предъявляемым к подобным квалификационным работам. Настоящее диссертационное исследование может быть рекомендовано к защите ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Научный руководитель

канд. ист. наук, доцент кафедры мировой
истории и международных отношений
исторического факультета
ФГБОУ ВО «ИГУ»

08.12.2017 г.

Е. А. Липнина

